

迎雪而上

——中国雪上项目多点突破

本报记者 刘 晓

距离北京冬奥会还有不到两年的时间。对中国冰雪健儿而言，冬奥备战已到“期中”，考验与挑战与日俱增。

本赛季的雪季已近尾声，在举国抗击新冠肺炎疫情之际，中国雪上项目运动员也在世界各地的赛场上奋勇拼搏，无论是在传统优势项目还是着力突破的项目上均有收获。

图① 谷爱凌(中)在等待比赛分数。新华社记者 王建威摄
图② 徐梦桃在比赛中庆祝。新华社记者 雒 圆摄
图③ 蔡雪桐在比赛中。新华社发



男女项目刷纪录 钢架雪车齐头并进

当地时间3月1日，在德国举行的雪车世锦赛钢架雪车混合团体项目上，中国组合林回央/闫文港获得第六，取得了中国队在雪车世锦赛上的历史最佳排名。

钢架雪车混合团体是本届世锦赛新设的“试水”项目，尽管并非北京冬奥会项目，但林回央/闫文港的不俗表现显示了中国钢架雪车的“提速”成果。

除了团体项目外，林回央和闫文港也在个人项目上实现了突破：女子项目中，林回央获得第13名，创造了中国队在该项目上的历史最佳成绩；男子比赛中，闫文港获得第11名，这一成绩同样是中国队的历史最佳。

自2018年耿文强首次登上冬奥会舞台以来，中国钢架雪车近年来成长迅速，并在国际大赛上屡次夺牌。上个赛季，耿文强和闫文港分别在北美杯加拿大站和欧洲杯德国站上斩获冠军；在今年1月份举行的钢架雪车世界杯法国拉普拉涅站上，耿文强获得季军，这也是中国钢架雪车选手第一次登上世界杯领奖台。

在本届世锦赛上，中国男队派出了耿文强、闫文港、陈文浩组成的最强阵容。最终，闫文港闯入决赛轮，并获得第11名。参赛经历更为丰富的耿文强在比赛中出现失误，与决赛失之交臂。

中国女队的总体成绩虽不及男队，但成长同样迅速。世锦赛上，中国女队首次获得两个参赛资格。第二次站上世锦赛舞台的林回央，从上一届止步预赛到本届闯入决赛并取得第13名，刷新了中国女子钢架雪车的历史。

此外，19岁的朱杨琪也带来惊喜和希望。这名2018年才从跳远跨项到钢架雪车的小将，在自己的首个赛季便拿到3站北美杯冠军和1站洲际杯季军，并在世锦赛上名列第25位。经过国际大赛的历练，朱杨琪前途可期。

一站两金创历史 天才少女一枝独秀

若论中国雪上项目“炙手可热”的选手，非16岁的天才少女谷爱凌莫属。

在上个月举行的自由式滑雪世界杯卡尔斯加里站中，谷爱凌先是在U型场地比

赛中夺得冠军，紧接着又在次日的坡面障碍技巧项目中再获一金，成为历史上首位在世界杯同一场地“背靠背”夺得冠军的自由式滑雪选手。

一站世界杯比赛拿下2枚金牌，谷爱凌的表现称得上完美。到目前为止，谷爱凌在本赛季自己参加的所有世界杯分站赛中都登上了领奖台，其中包括U型场地项目的1金1银以及坡面障碍技巧的1枚金牌。此外，她还在1月举行的瑞士洛桑冬青奥会上获得U型场地和大跳台的金牌以及坡面障碍技巧的银牌。

去年6月，当这名华裔自由式滑雪选手宣布正式转为中国国籍，并在微博上向大家报到问好时，很少有人认识到这个高中生的潜力。本赛季，随着谷爱凌在国际赛场上崭露头角，她凭借乐观开朗的性格、无缝衔接的中英表达为自己赢得了更多关注和喜爱。

对于谷爱凌的表现，国际雪联也不吝赞美。在官网上，国际雪联评价称：“谷爱凌已经成为在3个项目上（U型场地、坡面障碍技巧、大跳台）都具有相当威胁的选手，有人已经将她看作是目前世界上最优秀的女子自由式滑雪运动员，尽管她还只有16岁。”作为北京冬奥会上的希

望之星，目前仍在读高中的谷爱凌也将冬奥会作为下一个人生阶段的目标。通过压缩课业，谷爱凌将在今年毕业，并全身心投入到北京冬奥会的备战中。她说，等2022年冬奥会结束了，自己还想到斯坦福大学继续读书。

包揽赛季冠亚军 单板双姝世界顶尖

在冬奥会雪上项目中，自由式滑雪空中技巧与单板滑雪U型场地是中国队的优势项目。本赛季，几名老将仍奋战在赛场之上。

在日前举行的自由式滑雪空中技巧世界杯白俄罗斯明斯克站上，中国选手徐梦桃获得女子组亚军，并重回世界排名第一。

平昌冬奥会上，第三次参赛的徐梦桃在比赛中出现失误，最终名列第九。比赛结束后，徐梦桃进行了双腿手术，左腿内侧60%的半月板被切除。为了自己的奥运梦想，徐梦桃手术后不到一年便重返赛场。本赛季，徐梦桃在世界杯分站赛中重新完成了高难度的三周台动作，并且两次夺得分站赛冠军。

在冬奥会的历史上，中国女队曾在空中技巧项目上取得5枚银牌。对于徐梦桃来说，她的梦想是在北京冬奥会上为中国队拿

到空中技巧项目的首金。2年前，那番“不为中国代表团夺得首金，我退役”的豪言壮语，如今仍旧是支撑她前进的动力。

在本赛季单板滑雪U型场地的最后一场国际A级赛事——2020年美国公开赛上，蔡雪桐勇夺女子组冠军，为赛季画上了圆满的句号。这也是中国运动员首次获得该赛事金牌。

在不久前的单板滑雪U型场地世界杯加拿大卡尔加里站比赛中，蔡雪桐和刘佳宇分获金牌和铜牌。五站比赛结束后，中国双姝包揽了总积分的冠军，其中蔡雪桐获得2金2银，刘佳宇则夺得1金1银3铜。

这是蔡雪桐连续第二个赛季加冕世界杯总冠军。如今已经6次拿下世界杯总冠军的蔡雪桐成为了在U型场地项目上拿到最多赛季总冠军的运动员，创造了历史。

目前，中国双姝的主要对手包括因学业休赛一年的美国选手克洛伊·金——两年前，这名“00后”天才选手曾在平昌冬奥会上战胜刘佳宇夺得冠军。此外，西班牙选手卡斯列特和美国小将马斯特罗也有不俗的实力。

对于自己的表现，蔡雪桐说：“我觉得已经进入到世界顶尖水平，可以和美国队抗衡了。之前美国队是那种无人能敌的感觉，但是现在我已经和她们一起比赛，并且有很大的竞争力。”

第十四届全运会主要场馆全部复工

本报记者 龚仕建

2月28日，记者走进西安奥体中心游泳跳水馆施工现场，现场机械穿梭，近200名工人正在紧张地进行石材铺贴、景观绿化等工作。

“防疫措施到位了，我们工人也就能放开干了。”在西安奥体中心的一个电力管廊项目施工现场，来自延安的钢筋工郭宏杰喝着项目部配发的袋装中药汤剂说。

“近一个月来，返岗工人已有600余人。奥体中心周边核心区市政工程共完成土方作业8万方，管道安装2200米，商混浇筑1750方，钢筋绑扎600吨。”据陕建集团西安国际港务区指挥部生产协调部部长赵晶介绍，为提高工人免疫力，从2月7日起，项目部每天从西安中医医院购买袋装汤剂，与午饭一起配发给工人。

西安奥体中心是2021年全国第十四届全运会的主会场，场馆建设工期紧，任务重。春节期间奥体中心及配套的33个重点项目未停工，广大建设者放弃与家人团聚，奋战在施工现场。西安市国际港务区实行驻点督导，安排专人督导项目疫情防控措施落实，采取“零流动、两点一线、一日三汤（中草药特制汤药）、分餐制”的办法，确保原有人员不出场，外来人员不进场，在安全的前提下，保质保量推进项目建设。

“国际港务区帮助我们采购了充足的口罩、消毒液等物资，能够满足工人一个月的使用量，现场实行封闭管理。”据陕建集团项目经理刘富介绍，在西安市协调下，劳务输出地人社部门，提供用工招录信息，提前对到岗人员进行行动轨迹、家人健康情况逐一摸排，建立返岗人员台账。所有进场人员全部进行核酸检测，进行14天隔离后上岗。此外，他们还出台奖励办法，对人数规模大的分包队伍给予补贴奖励。

长安常宁生态训练基地作为全运会射击比赛馆，现场120多名工人正在紧张有序地进行射击馆水暖管道和配套用房墙地砖施工。为保证进度，春节期间部分工种不间断施工。一方面严格落实防疫措施，实行全封闭管理；另一方面重新梳理优化施工安排，加紧组织实施。“虽然疫情对工期造成一定影响，但我们有信心实现原计划今年六月份竣工的目标。”项目经理穆建勃说。

“我们正千方百计加快施工进度，全力以赴把疫情耽误的工期抢回来，力争按时高质量完成场馆建设任务。”陕西省体育局副局长张王平介绍，目前第十四届全运会主要场馆全部复工建设，总体进展顺利。



线上体育课 “宅运动”也精彩

连日来，各地中小学陆续开展线上教育，形式多样的体育课程颇受关注。

在辽宁沈阳，“沈阳云课”平台上一周五天每天都有一节体育课，内容包括适合居家的武术项目、有氧健身操、体能素质练习等。

在上海，中小学在线教育遵循“同一学段、同一播出时间、同一批授课老师”的原则，组织1000多名优秀教师录制授课视频，涵盖所有课程，包括体育、音乐、美术、劳动技术等。

图为上海市三门中学学生跟随在线教育体育老师学习居家健身操。

新华社记者 刘 颖摄

朱婷当选排超联赛最有价值球员

据新华社电（记者林昊）亚足联3月2日表示，亚冠联赛东亚区参赛球队所属俱乐部足协代表同意推迟本赛季亚冠联赛淘汰赛阶段的比赛，以为现阶段受到新冠肺炎疫情影响的小组赛腾出更多时间。

亚足联当天在吉隆坡召开东亚区代表参加的紧急会议，商讨疫情对比赛的影响。亚足联方面表示，与会各方同意将3

月和4月无法举行的亚冠小组赛延后，第三个比赛日的比赛将放在5月19日和20日进行，第四个比赛日放在5月26日和27日，第五个比赛日放在6月16日和17日，第六个比赛日放在6月23日至24日。

亚足联表示，如果某场比赛涉及的两支球队事先已经敲定比赛时间，在获得其他利益相关方同意的情况下，可以按已经确定的比赛时间举行。

亚冠联赛淘汰赛将推迟举行

据新华社电（记者韦骅、王镜宇）中国排球协会2日在官网公布了2019-2020赛季中国女排超级联赛的最佳阵容，来自天津渤海银行女排的主攻朱婷在入选最佳阵容的同时，还获得赛事最有价值球员称号。

身为中国女排队长的朱婷在上赛季开始前从土耳其瓦基弗银行女排加盟天津队，帮助球队赢得队史第12个

顶级联赛冠军，这也是她个人首个国内联赛冠军。

最佳阵容中有四名天津女排球员，除了朱婷，李盈莹、王媛媛和姚迪分别当选最佳主攻、最佳副攻和最佳二传。北京汽车女排的副攻张宇、江苏中天钢铁的接应龚翔宇和广东恒大的自由人林莉同样入选，最佳教练是天津女排的王宝泉。